

唱颂歌 传国旗 各地“快闪”抒发爱国情



“我和我的祖国，一刻也不能分割……”在新中国70华诞来临之际，全国各地的人们在盛世欢庆的日子纷纷开展“快闪”活动抒发对新中国的挚爱，祝福伟大祖国繁荣昌盛！

“在东方，有一条巨龙！在东方，有一个巨龙的民族！在东方，有横、撇、竖、捺的方块字！在东方，大写的方块字里，让我们和世界一起读中国……”

10月1日上午8时30分，江西省于都县中央红军长征出发纪念馆前，一场诵读中国“快闪”活动正在这里进行。于都县中小學生、家長、教師、退伍軍人等200余人手揮小國旗，綻放著笑容，從四周緩緩走來，通過誦讀，表達對祖國的美好祝福。

在群眾的簇擁下，一面巨型國旗抵達紀念碑前廣場，現場群眾紛紛揮動手中的小國旗，大小國旗相互呼應，不少市民和遊客情不自禁加入“快閃”隊伍中來。頓時，整個廣場沸騰了！

大家紛紛將小國旗舉過頭頂，形成一片浪潮起伏的紅色海洋，誦讀聲也一浪高過一浪。

讀著讀著，紅軍后代、于都縣實驗小學教師林麗萍的眼眶濕潤了。她說，現在的幸福生活都是革命先烈用鮮血換來的。她的叔公當年從于都出發長征後便杳無音訊。幾十年後，家人收到了一張寫有“北上無音訊”的光榮烈士證。

林麗萍參加的于都長征源合唱團于2014年

到廣西安縣演出，在湘江戰役紀念館烈士碑上，她找到了叔公的名字。“當時我眼眶就濕潤了，全家人傳看手機上的照片，不禁失聲痛哭……”林麗萍說。

“我家的親人為新中國的誕生獻出了寶貴的生命！作為革命後代，我要始終葆有愛國情懷，在新时代為國家的強大而繼續奮鬥。”林麗萍激動地說。

在煥然一新的火車站，在現代化的大型機場，一場場充滿激情的“快閃”如雨后春筍般鋪開。在延安火車站，候車室和站台上懸掛著鮮艷的五星紅旗，延安車站客運值班員鄧昌花穿著制服，和同事們唱起了《我和我的祖國》，悠揚的歌聲吸引不少旅客加入其中。

在上海紐約大學校長俞立忠說：“我是新中國的同齡人。我覺得自己的人生伴隨著國家的興旺，對新中國的成長，特別是改革開放以來取得的成就感到非常自豪。”

大清晨，82歲的劉吉英和萬餘名長白山群眾來到體育廣場，揮舞著手中的國旗，齊聲高唱《我和我的祖國》，國歌奏响，鮮艷的五星紅旗在萬人矚目下徐徐升起。

長白山下，鴨綠江畔，滿城招展的紅旗、滿山飄舞的紅葉，映襯著這座邊城的赤誠愛國心。“長白的明天一定更加美好。”劉吉英說。

“我和我的祖國，一刻也不能分割……”伴隨著熟悉而動聽的歌聲，國慶節當天，位於祖國

西南邊陲的雲南省河口北站的“快閃”漸入高潮。

12點40分許，幾十名鐵路職工從各個方向走來，出現在候車廳里。河口北站實習貨運員陳穎芝領著大家唱起這首熟悉的歌。很多旅客從座位上站起來，跟唱的聲音也由弱到強。

“很多小朋友跟著一起唱。”陳穎芝說，大家都深受感染，唱了兩遍才停下來。行李多的旅客，為了方便拿手機拍攝，把火車票含在嘴里。12點50分，隨著廣播聲的响起，旅客們也陸續開始檢票進站，歌聲雖然停了下來，但大家的臉上挂滿了驕傲與自豪。

23歲的陳穎芝今年剛從大學畢業，她的外公曾是一名火車司機，父母也在鐵路工作了30多年。“雖然辛苦，但是我能夠感受到長輩們作為‘鐵路人’的自豪。”她說。

工作滿兩個月，她所在的火車站又傳來好消息：國慶前夕，中國鐵路昆明局集團開行昆明至河口3對CR200J“復興号”動車組列車。“上昆明方便了，3個多小時就能到。”在候車廳休息的旅客閻萍說。

硬件設施越來越好，火車速度越來越快，旅客出行更加便利。“變的是鐵路設施，不變的是我們為國家負責任的初心。”陳穎芝說。

（記者賴星、張斌、何欣榮、嚴勇、金津秀）
新華社北京10月4日電

祝 福 中 國 ！ 祝 福 世 界 ！

“祝中国繁荣昌盛、人民幸福安康”“中国为发展中国国家树立了光辉榜样”“祝福中国取得更大成就”……中华人民共和国迎来70华诞之际，各国领导人和国际组织负责人的祝福纷至沓来。不同的祝福，表达着同一个共识：世界的和平发展离不开中国，中国好，世界才更好。

70年弹指一挥间，新中国的辉煌成就已经写在人类的史册上。从一穷二白到世界第二大经济体，从面临“被开除球籍的危险”到日益走近世界舞台中央……历史巨卷中，新中国“为人类谋大同”的初心熠熠生辉。在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记庄严宣示：“我们要坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体。”铿锵有力的话语，展现了新时代中国推动人类和平与发展事业的坚定决心与责任担当。

凡益之道，与时偕行。从倡导和平共处五项原则，提出和平与发展是时代主题，到建设和平世界，再到推动构建人类命运共同体，一路走来，新中国提出一系列顺应潮流、引领未来的中国理念、中国方案，为维护世界和平、为人类文明发展作出了重要贡献。

这种贡献，是启迪发展中国家走向现代化的经验借鉴，是造福各国人民的对外援助，是参与世界维和与救灾任务的勇于担当，是推动解决朝核、叙利亚、伊核等热点问题的建设性作用，是捍卫多边主义、共建开放型世界经济的有力举措……今日之中国，是世界之中国。身处世界百年未有之大变局，中国始终与各国守望相助、命运与共，为世界和平与发展注入了强大正能量。

回首波澜壮阔的70年，一个历史启示分外清晰：一个国家、一个民族要振兴，就必须站在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。当今世界，和平合作的潮流滚滚向前，开放融通、变革创新的潮流滚滚向前。面对势不可挡的时代大潮，相通则共进，相闭则各退。只有坚持合作共赢，才能实现共同发展。

今天，一个改革不停顿、开放不止步的新时代中国，成为世界经济增长之源、活力之源，为各国发展带来巨大机遇。作为当之无愧的“世界市场”，中国不仅有着未来10多年进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元的巨大潜力，更有着欢迎各国搭乘中国发展“顺风车”的开放胸怀。尽管经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义沉渣泛起，但中国坚定不移顺应时代潮流，携手各国迈向合作共赢的阳光大道，得到了国际社会的广泛认同和支持。无论是共建“一带一路”的热潮，还是第二届中国国际进口博览会展位“一位难求”火爆场景，都在表明：未来之中国，将以更加开放包容的姿态拥抱世界，以自身的进步和繁荣更好地造福世界。

历史照亮未来，征程未有穷期。历经70年沧桑巨变，中华民族走向复兴的脚步不可阻挡。这一伟大的历史进程，也是中国与世界深度交融、携手前行的历程。祝福中国，愿她更加繁荣富强；祝福世界，愿和平与进步的阳光普照全球。

新華社北京10月6日電

江西高校给青年学子的生动思政课

身边人讲身边事，“青春告白祖国”

据新华社南昌10月5日电（记者沈洋）开学以来，江西高校开展了形式多样的“青春告白祖国”活动，给青年学子上了一堂生动的思政课。

传承红色基因

暑假期间，地处赣南革命老区的江西理工大学组织社会实践队赴兴国县、于都县开展活动，缅怀革命先烈。国庆前，江西理工大学向全校师生推送了“青春告白祖国”宣传片。江西理工大学环境专业大三学生易卫丽在兴国县参加了“致敬先烈，模拟长征”活动。易卫丽说，亲身感受更能体会到当年红军战士的艰辛，唯有努力学习报效祖国才能告慰革命先烈。

江西是革命老区，革命遗址、遗迹资源丰富。江西省教育厅厅长叶仁荪说，各高校以“青春告白祖国”活动为契机，充分利用江西得天独厚的红色资源优势，进一步加强青年学生思想政治教育。



▲10月6日，人们在福州举行的“国色天香”牡丹画展上参观拍照。
新华社记者姜克红摄

助力脱贫攻坚

以身边人讲述身边事，身边事感染身边人。江西高校在“青春告白祖国”宣讲活动中注重用学生自己的语言、自己的体验进行宣讲。

9月6日，江西科技师范大学音乐厅座无虚席，“青春告白祖国”首场宣讲大课正在举行，“桃醉井冈”三下乡团队的陈文彬同学分享了他与井冈黄桃的故事。

4年来，这个团队在井冈山市茅坪乡成立“桃醉井冈”工作室，打造“桃醉井冈”品牌，设计系列精品包装进行网上推荐，举办黄桃文化节，让青山上的“金果”变成农民口袋里的“致富果”。

陈文彬的讲述不时被掌声打断，他的故事激励着青年学生用知识帮助贫困户脱贫致富。

大四学生吴流政到农村考察已经超过100次，入户调查了250多户贫困家庭，下到田间地头指导农民130多次。目前，南昌大学“稻渔工程”



▲10月5日，游客在浙江南浔古镇乘坐船游览。
新华社记者黄宗治摄

促进乡村振兴

团队已经帮助4343户贫困户实现年均增收3600元

在9月初举行的南昌大学“青春告白祖国”宣讲会上，吴流政代表“稻渔工程”团队讲述了参加社会实践活动的体会，鼓励同学们投身江西红土地，为脱贫攻坚贡献力量。

促进乡村振兴

中国传统村落大耿村位于江西金溪县合市镇，今年7月当地村民盼望已久的村史馆终于建成了。村史馆包括大耿简介、大事记、历史人物、历史遗韵、民俗传统、古村景点、新时代大耿等七个方面。东华理工大学的一群大学生只用了6天就完成了资料收集、方案规划和馆厅设计。

南昌航空大学组建实践队，走进九江、宜春、上饶等地的14个农村地区开展农村环保防护宣传，动员村民们参与文明乡村建设。

暑假期间，江西省高校共有6000多名大学生组成278支文明实践志愿服务分队。

爱国，凝聚成一往无前的力量

道路决定民族命运，制度护航复兴之路。吉林大学马克思主义学院教授石瑛说，70年的沧桑巨变从理论和实践两个维度展现了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，使科学社会主义在21世纪的中国焕发出生机活力，彰显了中国共产党的独特创造力和强大生命力。

“习近平新时代中国特色社会主义思想深刻揭示，新的历史起点上再起航，必须高举旗帜、坚定不移走自己的路，必须坚持中国共产党的领导。”北京第八中学校长王俊成说，“我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。我们要把

奔跑，把圆梦的辉煌写在未来

辉煌载入史册，征程更加辉煌。在一代又一代人接力奋斗的逐梦征途中，中华民族向着下一个目标出发。

“爱国，绝不能仅仅停留在口头上，要把个人的理想同祖国的前途命运结合在一起。”被授予“人民教育家”国家荣誉称号的中国人民大学法学院教授高铭喧已是91岁高龄。他说，“我身体还可以，还要继续工作，尽自己最大的努力，和法学界的同仁们一道，推动我国法学体系不断发展完善，为我国法学的发展作出新的贡献。”

创新，是一个民族发展的不竭动力。在“创新驱动”方阵中走过天安门广场，华北电力大学控制与计算机工程学院学生辛文昱深感重任在肩。

“正是无数科技工作者的创新精神，让越来越多的‘中国创造’‘中国智造’成为国际市场的闪亮名片。在未来，我也要用自己的所学，助力国家的科技发展走上新台阶。”辛文昱说。

把个人奋斗融入时代洪流，巍巍“中国号”巨轮破浪前行。习近平总书记的讲话中为我们坚定信心：中国的明天必将更加美好。

假期仍然坚守在工作岗位上，中南大学湘雅二医院儿童医学中心副主任医师文川说：“少年儿童的健康是健康中国的未来和希望。不断提高医疗服务质量和服务水平，为保障儿童健康尽职尽责，就是我能献给祖国的最好礼物。”

“我与祖国共命运！”北京大学中国语言文学系本科生袁诗意说，“2019年10月1日是新中国70华诞的伟大日子，也是我的生日。作为辉煌历史的见证者和新时代的年轻人，我一定会用实际行动爱国报国，为祖国的未来书写更加精彩动人的华美篇章！”
新華社北京10月6日電

环境保护开始起步

1971年冬到1972年初，官厅水库下游发现大量鱼类死亡，经调查，主要是由于工业废水污染了水库水源。周恩来总理较早注意到环保工作的重要性，这一污染事件使他更加认识到环保的紧迫性。

在周恩来的安排下，中国派出恢复在联合国合法席位后规模最大的代表团，参加1972年6月在瑞典举行的人类环境会议。代表团回国后，周恩来指示，要立即召开全国性的环境保护会议。

1973年8月5日至20日，第一次全国环境保护会议在北京召开。会议在讨论交流中充分反映出我国在环境污染和生态破坏方面的突出问题，如大连湾、胶州湾、广州等地海湾的污染非常严重，森林破坏、草原退化、水土流失都有所加剧，北京、上海等城市环境问题也比较集中，令人们感到震惊。中央决定，会议最后一天，在人民大会堂召开各界代表出席的万人大会。国务院领导李先念、华国锋、余秋里到会讲话。

会议取得了三方面明显成果：一是做出了环境问题“现在抓，为时不晚”的结论；二是将“全面规划，合理布局，综合利用，化害为利，依靠群众，大家动手，保护环境，造福人民”，确定为我国第一个环境保护工作方针；三是审议通过我国第一部环境保护的法规性文件。

这次会议揭开了中国环保事业的序幕。会后，中央到地方相继建立环保机构，有关环保的法规先后出台，一批国内先进的环境监测仪器设备陆续引进国门。1974年，国务院环境保护领导小组及其办公室成立，促进了全国环保工作的开展。

在周恩来的推动下，我国的环保事业艰难起步，弥足珍贵。
新華社北京10月4日電

攻克杂交水稻难关

1973年10月，在苏州召开的全国水稻科研会议上，袁隆平正式宣告中国籼型杂交水稻“三系”配套成功。

这一成果是以袁隆平为代表的科研人员多年来潜心研究的结晶。1960年7月，时任湖南野阳农校教师的袁隆平在试验田里发现一株天然杂交稻，萌发了研究杂交水稻、提高粮食产量的念头。1966年，袁隆平发表了他的第一篇重要论文《水稻的雄性不孕性》，杂交水稻研究由此迈出坚实的第一步。

1970年秋，根据袁隆平“远缘的野生稻与栽培稻进行杂交”的设想，他的学生李必湖在海南找到一棵雄性不育株。转育出来的三粒雄性不育种子被命名为“野败”，为“三系”配套打开突破口。

1972年，杂交水稻被列为国家重点科研项目，由中国农林科学院和湖南省农科院主持，组织全国力量搞协作攻关。1973年，在突破了“不育系”和“保持系”的基础上，张先程等在东南亚品种中找到了一批优势强、花药发达、花粉量大、恢复度在90%以上的“恢复系”。“三系”终于配套成功了！

1974年，湖南开始试种杂交水稻。1976年，全国示范推广面积扩大到208万多亩，全部增产20%以上。1976年全国粮食总产量达到28631万吨，比1965年增长47.2%。从1976年到1987年，中国的杂交水稻累计增产1亿吨以上，每年增产的稻谷可以养活6000多万人。

杂交水稻种植面积的推广，为我国粮食增产作出了巨大贡献。我国可以豪迈地宣布：用不足世界10%的耕地解决了占世界22%人口的粮食问题。
新華社北京10月5日電

惊世的考古大发现

1974年3月，陕西省临潼县西杨村农民在抗旱打井时，不断挖出陶质碎片和陶质的人的肢体以及马匹躯体。后经考古工作者的发掘，揭开了埋藏于地下2200多年的秦俑宝藏。

秦始皇陵兵马俑坑按其发现顺序，依次定名为1号坑、2号坑和3号坑。从三个俑坑中已发掘出类似真人、真马的陶俑、陶马共8000余件，木质战车百余乘，青铜兵器数万件。气势磅礴的军阵，在地下排列有序，车步骑混合编组，形象地再现了秦始皇威震宇内、统一六国的雄伟阵容。它们是以写实手法表现人物的庞大艺术群体，造型生动，刻画逼真，填补了中国古代雕塑史中秦代雕塑史的空白，为研究秦代的历史、军事制度及文化艺术，提供了十分难得的实物资料。这是20世纪最壮观的考古发现，被誉为“世界第八大奇迹”。联合国教科文组织将其列入“世界文化遗产名录”。

秦始皇陵兵马俑发掘前后，我国还有几个考古重大发现。

1972年至1974年，马王堆1号、2号、3号汉墓先后在长沙市东郊浏阳河旁的马王堆掘出。1号汉墓出土的女尸，时逾2100多年，全身润泽，身体各部位和内脏器官的外形仍相当完整。这是世界上已发现的保存时间最长的一具湿尸，是防腐学上的奇迹。

1975年底至1976年春开展的睡虎地发掘工作，使沉睡了2000多年的秦代竹简面世。作为我国首次大量发现的秦代竹简，它们有一半以上记载了秦代的法律，是我国迄今发现的最早最完整的法典。

考古工作中的重大发现，不仅对于历史研究，而且对于弘扬优秀的传统文化、激发人们的爱国热情，都具有不可替代的巨大作用。
新華社北京10月6日電